

國會爆粗 圖拉反對派返位



杜魯多(紅圈)怒氣沖沖走入人群，布羅索(箭咀)站在一旁。



杜魯多其後出手拉人。



杜魯多手肘撞到布羅索(箭咀)的胸部，對方驚惶大叫。網止圖片

加總理批肘「胸襲」女議員

加拿大國會議事廳前日上演罕見一幕，各黨辯論安樂死議案期間，總理杜魯多懷疑不滿反對黨議員拖延表決，怒氣沖沖走入議事廳中央的人群中，嘗試將其中一人拉回座位，其間手肘不慎撞倒一名反對黨女議員的胸部，其他議員立即起哄。反對黨齊聲批評杜魯多粗魯無禮，指國會內永不容許肢體暴力，杜魯多亦連番向受害人道歉，承認行為不能接受。

事發時國會下議院正處理由政府提出、限制議案辯論時間的動議，電視片段顯示，多名反對黨議員站在議事廳中央，未有返回座位，導致未能進入表決程序。未幾，杜魯多便離開座位，快步走向人群，伸手抓住反對黨黨鞭兼保守黨議員布朗，把他拉出人群，其間手肘撞倒站在一旁的新民主黨女議員布羅索的胸部，後者反應甚大，一臉錯愕。

小風波。
杜魯多之後起立發言時，向布羅索「毫無保留地」致歉，願意盡己所能作出彌補。他解釋，當時以為布朗返回座位有困難，於是打算上前幫他一把，「現在想起來相當不智，導致議事廳內出現身體碰撞，這是不可接受的。」分析指，杜魯多一向正面及尊重女性，今次事件恐為他留下一個小污點。 ■法新社/美聯社/加拿大廣播公司/《每日郵報》

父曾下議院作勢爆粗

布羅索事後表示，當時她站在人群中央與其他議員談話，突然遭到杜魯多「批肘」，又稱事件令她感到不適，需要離開議事廳休息，結果未能趕及投票。布朗則發聲指責，當時已立即要求杜魯多放手，又指杜魯多從一開始就不應離開座位。新民主黨下議院領袖朱利安批評杜魯多行為粗魯，形容自己擔任議員12年來，「從沒在國會內見過這種事」。

坐在杜魯多對面的保守黨議員希爾形容，當時杜魯多怒髮衝冠，明顯失去冷靜，形容對方「不像政要應有表現」。有反對黨議員透露，杜魯多衝向人群時曾爆粗，怒叫「他媽的別擋路」(Get the f**k out of the way)；這令人想起杜魯多父親老杜魯多擔任加國總理時，1971年在下議院涉嫌作勢爆粗引發的



杜魯多道歉認錯。路透社



被「胸襲」的布羅索。美聯社

網民批反對派小事化大

今次事件在加拿大國會相當罕見，加上會議經電視直播，令「批肘門」(elbowgate)瞬間成為城中熱話，更登上加拿大版twitter流行榜。網民反應兩極，部分人認為議事廳不應出現暴力，批評杜魯多動手有失禮儀，但亦有意見不滿反對黨刻意拖延會議，為了攻擊杜魯多將小事化大。網民對於「批肘門」的留言不乏針對雙方的挖苦，有網民笑指事件「反映新民主黨議員擅長『插水』」，另有網民指出，若案中主角不是杜魯多，「而是一名公司經理如此對待女下屬，肯定會被重罰」。

國會爆粗有前科

其實杜魯多在國會內動怒早有前科，他2011年以議員身份出席下議院會議時，因為不滿時任環境部長肯特的對答，高聲指罵對方是「一堆狗屎」(You piece of shit)，事後要向肯特道歉。 ■加拿大廣播公司

國會屢爆暴力

2015年9月
日本首相安倍晉三為讓自衛隊派兵海外，行使集體自衛權而強推安保法案，參議院議決前贊成與反對議員爭執混戰，有人臉部遭拳擊中。

2013年9月10日
約旦議會一名議員用突擊步槍襲擊另一名議員，所幸子彈並未射中。在約旦議會，辯論時更常見的「武鬥」是投擲鞋或礦泉水瓶。

2011年5月18日
烏克蘭議會開會期間，副議長掐住一名議員的頸部，並將他重重地摔在地上。

本報資料室

拒駝形丸難民船入境 杜魯多道歉

1914年加拿大發生「駝形丸事件」，載有376名印度難民的「駝形丸」輪船從香港出發，打算在多倫多入境，但加拿大政府拒絕讓大部分乘客登岸，並逼使輪船折返加爾各答，20名乘客其後在英屬印度當局的鎮壓中死亡。事件被視為20世紀初加拿大拒絕亞洲移民政策導致的悲劇之一，加拿大總理杜魯多前日於國會正式就事件道歉，承認當年的移民法「歧視」，加拿大政府未能保護移民安全，是「責無旁貸」。

加拿大總理哈珀2008年曾在一次活動上，就事件道歉，但錫克教徒團體認為當局應該在國會以正式途徑道歉。 ■美聯社/加拿大廣播公司

拜耳擬收購孟山都 或成全球農藥一哥

德國拜耳藥廠昨日宣佈，計劃收購全球最大農業種子供應商孟山都，並稱雙方高層正在接洽。雖然雙方沒有公佈交易細節，但以孟山都現時市值420億美元(約3,255億港元)計算，最終收購價可能超過中國化工2月收購瑞士農藥商先正達的430億美元(約3,333億港元)作價。交易很可能受美國反壟斷審查，不過一旦成事，拜耳和孟山都將組成全球最大的種子和農藥供應商。

孟山都表示收購建議由拜耳方面提出。假如交易完成，新公司年銷售額將達670億美元(約5,193億港元)，並進一步推動全球農業科技業界整合。 ■路透社/《華爾街日報》

MONSANTO BAYER

聯儲局或下月加息 美股早段跌177點

聯儲局前日公佈上月議會議議紀錄，顯示局方仍然有可能在下月加息，加上油價回落，美股昨日延續兩日跌勢，早段跌超過170點，三大指數均跌至今年1月以下的水平。道瓊斯工業平均指數昨早段報17,349點，跌177點；標準普爾500指數報2,028點，跌19點；納斯達克綜合指數報4,691點，跌47點。

紐約聯儲銀行行長達德利昨日表示，6月議會議議存在不少可能性，又對於市場預測6月和7月加息的可能性增加「感到高興」。但他也指出，下月23日英國脫歐公投是聯儲局決定的一大變數。 ■《華爾街日報》/路透社/美聯社

特朗普晤基辛格「偷師」 爭黨友支持



特朗普昨門拜訪基辛格。路透社資料圖片

篤定取得美國共和黨總統候選人提名的特朗普，前日到紐約上門拜訪前國務卿基辛格。特朗普近期多次拜會共和黨元老級人馬，相信是要顯示自己的確有心和有能力做總統，希望藉此爭取其他共和黨人支持，為硬撼民主黨的希拉里做好準備。

特朗普和基辛格均拒絕透露會面內容，但消息指，兩人當日主要談及外交政策。特朗普早前說過，在外交上會信任自己的直覺，不用諮詢任何人，兩人今次會面被解讀成特朗普的讓步。

在特朗普與希拉里鬥得如火如荼之際，68歲老婦諾蘭的訃聞成為美國網民焦點。她的兒子在訃聞中寫道：「面對將要在特朗普與希拉里二選一的情況下，諾蘭選擇不投票，回歸主的懷抱。」

大法官提名曝光 全白保守派

另外，美國最高法院保守派大法官斯卡利亞今年2月猝逝，形成自由派與保守派大法官比例4對4的平衡局面，由於共和黨表明會阻止總統奧巴馬在卸任前任命新的大法官，意味下任總統將決定最高法院是偏向哪一方。特朗普前日公佈當選後可能提名的11名大法官人選，清一色是保守派白人。

特朗普的名單中只有3人是女性，其餘男性人選包括曾形容墮胎合法化是「美國憲法史上最令人討厭的行為」的聯邦法官普賴爾。

■法新社/美聯社/《紐約時報》



一個是口不擇言的政客，一個是老謀深算的外交大師，特朗普和基辛格風格迥異，兩人秘密會面，到底擦出怎樣的火花，仍是個謎。

當爛口政客遇着外交大師

禁穆斯林進入美國、建立圍牆封鎖邊境、公然貶低女性……特朗普提出的種種極端主張，招來各界口誅筆伐。說他是極端分子、狹隘民族主義者，也許都錯不了。然而商人出身的他當然「未傻得晒」，否則也不會橫掃共和黨對手，大搖大擺走向提名之路。所謂的瘋狂，是特朗普堂而皇之的搶奪招牌；是他令外界猜不透、摸不清的掩眼法；還是誤打誤撞僥倖賭局？局外人看不清，但在基辛格面前，特朗普縱有七十二變，化成各方神聖，此刻也要乖乖「現形」。

基辛格退出政壇多時，影響力猶在，以往大選多名共和黨總統及副總統候選人均曾拜訪，除了一沾對方的名氣，更重要的是向他取經。

特朗普揚言讓美國東山再起，但他的外交政策實在教人不敢恭維。所謂「美國優先」方針散發着孤立主義的味道，其貿易保護措施違背當今自由貿易協議遍地開花的潮流。他既想美國做大佬，卻又吝嗇軍費開支，要盟國付錢攤分。特朗普自恃狂人風格，在國內我行我素，美國人尚且可以容忍，但一旦踏上國際舞台，即使是號稱超級大國的總統，也決不能任意妄為。

特朗普似乎被初選勝利沖昏頭腦之際，理性務實的基辛格正好為他一把脈。基辛格縱橫外交界的年代，正值冷戰大國出現微妙轉折，他倡導美蘇緩和、促成中美建交，並帶領美國逃離越南戰爭的泥潭。到了今天，美國該如何接納中國和俄羅斯的崛起、如何處理中東政策的爛攤子，基辛格的經驗仍是美國下任總統的先修課。

基辛格亦可順道談談自己作為猶太移民的身世，提醒特朗普，「如果二戰時美國關閉邊境禁止移民，我就不會坐在你面前了」。問題是，特朗普能否放下架子、虛心聽書？

李鍾洲